7.4. - Matematika 6.A — Déleni desetinnych cisel — do 9.4.

1) Déleni desetinnych cisel prirozenym cislem (strana 110 - 113)

Pri déleni desetinného cisla Cislem prirozenym postupujeme stejné jako v
pripadé déleni prirozeného cisla. Pouze s tim rozdilem, zZe desetinnou c¢arku
zapiSeme do podilu ihned, jakmile ji prekrocime v délenci.

32,5:5 =7 32:5=6 ZapiSeme vysledek.
Zbytek po déleni je 2, zbytek zapiSeme pod Cislo, které jsme délili.
PrekraCujeme desetinnou carku, zapiSeme ji také do vysledku,

32,5:5 =6, v s .
pripiseme C. 5.
25
32,5:5 =6,5 25:5=5 ZapiSeme vysledek.
2 5 Zbytek po déleni je 0, zbytek zapiSeme pod cislo, které jsme délili.
0
Provedeme zkousku nasobenim.
6,5
5

32,5 Zbytek nemusime pricitat, je nulovy.

Za délence doplinujeme nuly podle potreby, je tedy dobré si
mezi délencem a znaménkem ,, : ” nechat vétsi mezeru.

7.30:2 =3, 65 7 : 2 = 3 zb. 1 Prechazime pres desetinnou carku, zapiSeme ji

tedy.
13 PripiSeme €. 3 a délime 13 : 2 =6 zbytek po d€leni je 1
10 nyni pripiSeme nulu. Nuly pfipisujeme, dokud vysledek
nedosahne stanoveny pocet
0 desetinnych mist, nebo dokud neni nulovy zbytek.
Provedeme zkousku nasobenim.
3,6 5
2

7,30 Zbytek nemusime pricitat, je nulovy.

Vypocitejte: str. 113/1 a),b),c)
str. 113/12 a),b),c)

str. 113/13 a),b),c) ....z kaZdého cviceni tedy jen priklady v 1. fadku, tato cviceni mi
neposilejte.
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2) Déleni desetinnych cisel desetinnym cislem (str. 114 - 116)

Délence i délitele nasobime cisly 10,100,1000... tak, aby byl délitel prirozené
Cislo.

Napriklad 51,86 : 3,2= /.10 (nasobime prvni i druhé cislo cislem 10)
Pouzivame pravidlo: Pri nasobeni délence i délitele stejnym cislem se podil
nemeni.

518,6 : 32 = 51,86 : 3,2

Po vynasobeni postupujeme stejné jako pri déleni desetinného Cisla prirozenym
Cislem.

Priklad 1. Vypocitej na tri platna desetinna mista. 5,186 : 0,32
Nejprve vynasobime délence i délitele stem, tedy tak, abychom délili prirozenym
Cislem.

5,186 :0,32 =/.100

518,600:32 =16,206 51:32 =1, zbytek = 19.

198 PripiSeme €. 8 a délime 198 : 32 = 6 zbytek = 6.
Prechazime pres desetinnou Carku, zapiSeme ji tedy.

66 Pfipideme C. 6.
0 66 : 32 = 2, zbytek = 2, ptipiSeme 0, 20 : 32 = 0, zbytek =
20.
200 PripiSeme €. 0 a délime 200: 32 =6.
8 Zbytek = 8.
0,008 Zbytek je na tfetim misté za desetinnou carkou, je tedy:
0,008.
Provedeme zkousku nasobenim. Vidy nasobime cisla z
puavodniho zadani. Je tedy nutné zbytek vydélit cislem, kterym
se predtim nasobilo.
V nasSem pripadé délime zbytek cislem 100. 0,008 : 100 =
0,00008
16,206
0,3 2
32412
48618
518592 Secteme pocet desetinnych Cisel v Cinitelich a zapiSeme do soucinu.

0,000O0 8 Pricteme zbytek.

518600
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Vypocitejte na strané 115 cviceni 1 (pouze a),b),c)) a také cviceni 3 a),b),c), tedy jen
1. fadek z kaZdého cviCeni, toto mi také neposilejte.

Domaci ukol, ktery budu chtit poslat, je na strané 117 cviceni 2.
Pamatujte si, Ze prednost pri pocitani ma vZdy zavorka, pak nasobime nebo
délime a teprve nakonec sCitame nebo odcitame.

Dalsi praci vam poSlu az po Velikonocich. Preji vam vSem krasné svatky a hlavné
hodné zdravi. UzZ se na vas téSim. Z. Veverkova
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